

## **Чили: Образцовая капиталистическая страна выбирает социализм**

Моё кругосветное путешествие приводило меня в Чили дважды, в мае 2022 и ноябре 2023 года. После Колумбии, Аргентины или Парагвая, вы почувствуете себя на другом континенте в Чили. Разница между грязными и устаревшими аэропортами в Аргентине и современным аэропортом в Сантьяго-де-Чили колоссальная. Полное впечатление, что ты снова попал в Европу.

Чили долгое время считалась образцовой капиталистической страной Латинской Америки. В Индексе развития человеческого потенциала (*Human Development Index*) за 2022 году страна заняла первое место среди всех стран Латинской Америки. А в Индексе экономической свободы 2022 (рассчитывается *Heritage Foundation*) заняла 20-е место в мире, опередив США и Великобританию (сейчас немного опустилась до 21-го места в индексе 2024 года). Таким образом, Чили является самой экономически свободной страной региона. Несмотря на эти успехи, в октябре 2019 года прошли массовые демонстрации и вспышки насилия, которые привели к избранию социалистического президента Габриэля Борича в 2021 году. Борич, обещавший похоронить «неолиберализм», в настоящее время управляет страной в коалиции с Коммунистической партией.

Чтобы понять, почему чилийцы проголосовали за социалиста Борича, ответ нужно искать не в объективных экономических данных, потому что эти данные подтверждают успех капитализма в Чили. Ответ заключается в сдвиге в общественном мнении. Чили - яркий пример явления, которое мы наблюдаем во многих странах сегодня: с течением времени нации «забывают», почему они стали экономически успешными. Экономические элиты сосредотачиваются на своём бизнесе, но оставляют арену общественного мнения своим оппонентам, которые доминируют в университетах и средствах массовой информации. Там «богатых» все чаще осуждают как козлов отпущения за все негативные тенденции в обществе, и, как следствие, антикапиталистическая

интерпретация реальности все больше начинает доминировать в общественном дискурсе.

В Чили я встретился с экономистом Акселем Кайзером, который является самым известным либертарианцем страны. По его мнению, ненависть к богатым является одной из главных причин проблем: «Без сомнения, Чили это одна из тех стран, где риторика против богатых погубила прогресс. Цифры показывают чёткую разницу между темпами роста, достигнутыми чилийцами в каждом из последних двух десятилетий. После 2014 года чилийская политика и экономика приняли популистский поворот, который замедлил рост. В период с 2014 по 2023 год годовой прирост ВВП составил 1,9%, или всего 0,6% в пересчёте на душу населения. Реформы второго правительства Мишель Бачелет (2014–2018), направленные на изъятие доходов у богатей, привели к сокращению инвестиций и замедлению в создании новых рабочих мест, в то время как реальная заработная плата осталась на прежнем уровне». Хотя анализ экономического спада ясен, его причины более сложны: идеология, мотивированная местью богатым. Администрация Бачелет приложила немало усилий для продвижения сообщения о том, что богатые не платят свою справедливую долю налогов; поэтому необходимо провести налоговую реформу. Одержимое идеей сокращения неравенства, это правительство зашло так далеко, что заявило, что 1% населения должен платить почти все дополнительные налоговые поступления, которые гарантировали бы более качественное и бесплатное государственное образование, лучшее государственное здравоохранение и рост количества больниц, лучший доступ к культуре, спорту, более чистую окружающую среду и лучшие пенсии для пенсионеров. «Другими словами, — объяснил Кайзер, — с точки зрения правительства, жадные богачи, которые не хотели платить больше своих доходов в виде налогов, были единственной причиной, по которой чилийцы не имели лучшего качества жизни».

Налоговая реформа Бачелет оказалась провальной, потому что она уничтожила стимулы для инвестиций и продвигала взгляды против богатых, игнорирующие их влияние на экономику и население в целом. Бывший министр финансов в правительстве Бачелет Андрес Веласко

предупреждал в то время, что предварительный анализ влияния налоговой реформы на сбережения, инвестиции и экономический рост не был проведён. Более того, налоговая реформа не принесла столько доходов, сколько правительство изначально планировало, ни в первый, ни в последующие годы. Экономисты Гонсало Сануэса и Артуро Кларо объясняют, что если бы экономика Чили росла на 3,8% в год в реальном выражении после 2013 года, то налоговые поступления правительства в 2023 году были бы на 26% выше, чем принесла реформа.

Хотя большинство экономистов сходятся во мнении, что экономический рост является источником социального прогресса, занятости, создания возможностей и государственных доходов, чилийские левые настаивают на введении карательных налоговых мер, за которые в итоге придётся расплачиваться среднему классу и бедным, при этом страна потеряет возможности развития.

Парадокс в том, что, с одной стороны, образцовая капиталистическая страна Латинской Америки была очень успешной: в период с 1975 по 2015 год доходы чилийцев выросли больше, чем в любой другой стране в регионе. Продолжительность жизни выросла с 69 до 79 лет. А социальная мобильность, то есть возможность для людей продвигаться по социальной лестнице, была выше, чем в любой другой стране Латинской Америки, как подтвердил отчёт ОЭСР в 2017 году.

С другой стороны, несмотря на все успехи, мой опрос летом 2021 года показал, насколько силен антикапитализм в Чили.

С 30 июля по 9 августа 2021 года компания Ipsos MORI опросила 1000 репрезентативно отобранных людей в стране. Просуммировав ответы на прогосударственные и прорыночные вопросы, мы обнаружили, что в пользу усиления роли государства высказались 23%, а в пользу экономической свободы 19%. Среди чилийцев в возрасте до 30 лет прорыночные заявления получили одобрение 19% респондентов, а прогосударственные заявления — 26%. Среди лиц старше 60 лет распределение между поддержкой рыночной экономики (22%) и предпочтением госрегулирования (19%) была обратной.

Чилийцы старшего возраста, возможно, лучше помнят, что социализм — при Альенде в начале 1970-х годов — означал для экономики, и как более

свободный рынок улучшил их жизнь в последующие десятилетия. Когда Морин Халперн, которая работает в либертарианском аналитическом центре *Instituto Libertad y Desarrollo*, встречала меня и мою переводчицу Джоанну, она предупредила нас не брать с собой дорогие вещи, потому что нас могут ограбить. Я оставил свои дорогие часы Cartier дома во время поездки в Латинскую Америку и вместо этого взял с собой дешёвые часы Swatch.

Морин провела меня по центру Сантьяго-де-Чили, который изменился всего за несколько месяцев с тех пор, как к власти пришли социалисты. Повсюду были заграждения из-за жестоких демонстраций левых анархистов каждую пятницу. Мы посетили Президентский дворец, перед которым стоит большая статуя Сальвадора Альенде. Хотя Альенде разрушил страну экономически за три года своего правления, он по-прежнему является иконой левых в Чили. Морин рассказала мне, что 11 марта 2022 года, когда Габриэль Борич вступил в должность, он подошёл к статуе Альенде и поцеловал её перед своей инаугурационной речью. Ясный сигнал его сторонникам о его политических намерениях. Ещё меня удивило то, что «woke-изм» не ограничивается США и Европой. Даже здесь, в Чили, левые «проснулись», о чем свидетельствует радужный флаг, развевающийся перед президентским дворцом круглый год, а не только по особым случаям.

*Отрывок из книги Райнера Цительманна «The Origins of Poverty and Wealth: My world tour and insights from the global libertarian movement»*  
[https://www.amazon.de/-/en/Origins-Poverty-Wealth-insights-libertarian/dp/1852527951/ref=sr\\_1\\_7](https://www.amazon.de/-/en/Origins-Poverty-Wealth-insights-libertarian/dp/1852527951/ref=sr_1_7)